

无锡日报



2019年9月
星期三
农历己亥年八月初六

4日

今日12版
第17787期



无锡观察

今日阴有时有小雨 东北风3~4级 最高气温:29℃ 最低气温:21℃ 明日多云到阴有时有小雨 23℃~28℃

倾听呼声 解答疑难
无锡日报党报热线更新啦!
81858890
拨一拨我, 拨拨就灵!

习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调

风险挑战来了,就必须坚决斗争取得胜利

广大干部特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼,发扬斗争精神,增强斗争本领

详见第5版 >>>

在越开越大的大门中构筑新优势

——加快构建世界格局中的无锡系列观察之二



□本报记者 英洁 雯隽

在对外开放的最前沿,向来有着无锡勇立潮头的身姿。前不久全市对外开放大会上一组数据,为人们勾勒出一扇越开越大的开放之门:

同世界223个国家和地区有贸易往来,世界500强跨国公司中有101家来投资设厂,成功获批国家跨境电商综合试验区,成为全国首批国家文化出口基地……2018年全市外贸进出口迈上900亿美元台阶,占全省比重提高到14.1%;6700多家外资企业总投资1300多亿美元,工业总产值和涉外税收占比均超过30%,无锡贸易之途越走越宽。

置身新一轮对外开放的背景之下,面对当好全省高质量对外开放领跑者的新期许,过往的成就意味着未来发展的更高站位、更远视野,以“国际坐标”去谋划更大力度的对外开放,提升无锡在世界贸易、投资格局中的地位。这,将是一场更为艰巨的“硬仗”。

■“优进”“优出”,构筑对外开放的新优势

“国际坐标”搭建的是一个怎样的空间?

全方位接轨、融入全球经济,无

锡产品在全球市场中的份额、无锡企业在全世界资源配置中的能力、无锡产业在全世界分工体系中的地位、无锡技术在全世界创新链中的价值不断提升的过程中,逐步成就城市的竞争力、影响力!

无锡“高质量”对外开放亮点颇多。看外资引进,战略性新兴产业活跃,今年上半年实际使用外资占比全省第一;看企业走出去,西港特区入驻企业161家,成为全省在海外规模最大、企业最多、效益最好的境外园区;看对外贸易,上半年进出口总额461.3亿美元,增速高于全省平均水平,代表更高含金量的高新技术产品出口增长9.3%……

当人们用“国际坐标”的大格局去审视时,一些短板就浮现水面。实

际使用外资规模上,去年在全国16个万亿级城市中排位比2010年下滑3位;进出口产品结构层次上,货物贸易多,服务贸易占全部进出口低于全国平均水平5.7个百分点;企业结构上,民企实现进出口额占比27.2%,距全省平均水平差距不少。

“构筑属于无锡的核心新优势,才是积极作为的应有之义。”市商务局局长汪行用一个“优”字概括了对外开放升级提档的更高要求:优进优出、优质优价。

“优”的文章绕不过“转型”这个关键词。

外企集聚、开放型经济持续增长的新园区,把目光放在能补齐产业链、提升价值链的优势项目上。下转第5版 >>>

壮丽70年 奋斗新时代
共和国版图上的无锡印记

“蛟龙号”——我国首台自主设计、自主集成的7000米级载人潜水器,开启了中国人走进深海的大门。自2013年交付至今,科学家已搭乘“蛟龙号”到访南海、太平洋、印度洋海底,执行矿区勘探、生态调查和深渊科考等五大国家计划。这一国之重器的研制,体现了怎样的无锡智慧?昨日,中船重工七〇二所研究员胡震回忆起十年研制过程中的一幕幕,感慨“是众多科研人员和生产企业劲往一处使的集成创新模式,让这项技术从无到有且达到世界领先水平”。

从2002年至2012年研制期间,七〇二所牵头的“蛟龙号”研发团队所在的科研大楼的灯经常深夜还亮着。“当时国内外可借鉴的资料极少,我们对设计方案不断探讨,对一个细节精心打磨,以达到最佳效果。”胡震说。

2012年6月,长8.2米、宽3米、高3.4米的“蛟龙号”圆满完成7000米级海试任务,最大下潜深度达7062米,创造了世界同类潜水器的下潜深度纪录。这也标志着我国成为国际上第五个具备大深度载人深潜作业能力的国家,具备载人到达全球99.8%以上海洋深处进行作业的能力。

“蛟龙号”一大优势是可以定点悬停作业,当时全球唯有它才能做到。”胡震介绍,一旦在海底发现目标,“蛟龙号”不需要像大部分国外深潜器那样坐底作业,而是由驾驶员行驶到相应位置并“定位”,方便机械手进行操作,这样可以对海底进行直接观测和取样,对海底某个点进行“解剖麻雀”式精细化研究。针对深海很黑,驾驶难度大的特点,“蛟龙号”具备世界领先的自动航行功能,驾驶员设定方向后可以自动航行,而不用担心跑偏。下转第2版 >>>

「蛟龙号」推动深海技术、装备产业和应用体系实现跨越发展

集成创新让技术领跑世界

参加中国红十字会十一大,受到党和国家领导人接见“幸福而自豪”

无锡代表首获全国红十字会先进工作者称号

本报讯 中国红十字会第十一次全国会员代表大会9月2日在京开幕。昨天,记者连线参加大会的无锡代表,获得全国红十字会系统先进工作者荣誉的惠山区红十字会常务副会长花茂波激动地说,2日上午,他作为基层工作者,走进人民大会堂,受到中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的亲切接见并握手,感到非常幸福而自豪,这是他进一步做好工作的极大动力。

花茂波是此次获得表彰的全国10名先进工作者之一,也是全省唯一、无锡首位获此荣誉者。同样受到党和国家领导人亲切会见的无锡代表,还有惠山区钱桥街道晴山蓝城社区党总支书记邓超和江阴市红十字会副会长檀春节,他们也向记者表达了同样的激动之情。

“红十字会要发挥党和政府在人

道领域的助手作用”,花茂波说。2018年,惠山区各街(镇)依法同步换届,区、镇(街道)和村(社区)三级红十字工作融入新时代文明实践各级平台,实现基层组织建设覆盖率和活跃度100%。近三年来,他四处奔走,在全省领先培育了以爱心企业捐资设立为主的“惠爱”系列冠名基金,目前全区冠名基金项目达30个,筹资总额超过3000万元。在他的努力下,惠山区打

造了全省首个功能齐全的区级红十字服务平台——惠山区红十字服务中心,2018年被列为全国首批、全省唯一的国家级应急救护培训示范基地,并在各街(镇)建成全省领先、各具特色的9个省级“博爱家园”项目群,其中,钱桥街道晴山蓝城社区为无锡市首个省级“博爱家园”试点,其红十字参与社区治理工作典型经验正在向全国推广。(裴培兴)

中秋国庆安全管控措施提前部署

化工等重点行业领域实行严管

本报讯 中秋国庆临近,昨天,全市安全生产电视电话会议召开,通报今年以来我市安全生产情况,并部署下一阶段特别是国庆前后重点行业领域安全监管的工作安排。从会上获悉,全市各级部门将进一步抓好重点行业领域管控,从9月21日到10月10日,全市所有化工(危化品)生产企业,除遇特殊情况外不得实施开停车作业和动火作业,国庆期间道路交通等重点领域安全监管也将全面加强。

会上通报了今年以来全市生产安全事故情况。据统计,今年1-8月,全市各类生产安全事故数量和死亡人数同比分别下降28.7%和33%,安全生产形势总体保持平稳,但7、8月份事故

明显多发频发。高处坠落、物体打击、机械伤害和触电事故四大类事故占1-8月事故总量的八成以上,凸显出一些企业和单位安全生产主体责任不落实,安全生产的源头性问题依然突出。安全隐患大排查大整治专项行动开展以来,对全市重点行业领域和重点场所的安全隐患排查共发现重大隐患1368条,整改996条,还有372条重大隐患仍在整改之中。

双节临近,会议特别就下一阶段“防风险、保平安、迎大庆”工作作出具体部署。根据省政府安全生产工作电视电话会议精神,国庆前后(9月21日-10月10日)所有化工(危化品)生产企业除遇特殊情况外,下转第2版 >>>

医联体龙头医院优质资源下沉

抢手专家号来到“家门口”

详见第2版 >>>

“大胃王”

日吞餐厨垃圾100吨

3版

爱心快递

跨越2600公里

3版

无锡选手在全国残运会上

摘得19金

3版



200幅书画摄影作品
让市民感受城市变化

近日,“壮丽70年 奋进新梁溪”书画摄影展在运河公园周怀民藏画馆开幕,展出近200幅优秀书画摄影作品,从不同角度反映了新中国成立70年来的巨大成就、梁溪的发展变迁以及劳动者的奋斗形象。(官玮 摄)